

# 心脏不停跳搭桥术后出院患者的药物素养现状调查及分析

董 燕

兰州市第一人民医院心外科 730050

**【摘要】目的** 对心脏不停跳搭桥术后出院患者的药物素养进行调查，分析影响其药物素养的相关因素并探讨护理对策。  
**方法** 选取 98 例在我科行心脏不停跳搭桥术后出院患者作为研究对象，采用出院患者药物素养问卷进行调查。**结果** 患者药物素养得分为(4.75±1.42)分，年龄、受教育水平、出院带药数量对冠状动脉内支架植入术后出院患者的药物素养有影响( $P<0.05$ )，而访视间隔时间、住院天数对出院患者药物素养无影响。**结论** 心脏不停跳搭桥术后出院患者药物素养水平不理想，医护人员应采取相应的护理干预措施来提高患者药物素养。

**【关键词】**心脏不停跳冠状动脉搭桥术；出院患者；药物素养；现状调查

**【中图分类号】**R654.2

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**2095-9753(2019)06-001-03

药物素养(Medication Literacy)是指个体获取，准确理解以及正确处理基本药物信息，并作出恰当决策的能力<sup>[1]</sup>。它是预测患者正确服药行为的一个影响因素。心脏不停跳搭桥术后出院患者出院后，长期、规律、正确的服药是降低血管再狭窄事件再发生率的重要手段，而杨静等<sup>[2]</sup>的调查显示心脏不停跳搭桥术后出院患者能完全遵照医嘱服用抗血小板药物、β受体阻滞药、血管紧张素转换酶抑制药(ACEI)/血管紧张素受体拮抗药(ARB)、他汀类药物的治疗率，在中国依次为15.5%、6.8%、7.8%、2.0%。目前临床药师直接为病人提供药学服务还不够，所以，患者的用药教育就成了临床医护人员健康教育中的重要部分。因此，评估心脏不停跳搭桥术后出院患者药物素养，保障安全用药及服药的依从性，是目前临床医护人员面临的一个新的挑战。本文旨在评估心脏不停跳冠状动脉搭桥术后出院患者药物素养及影响因素，为临床制定护理对策提供依据。

## 1 对象与方法

### 1.1 研究对象

选取2015年3月-2017年10月在我科行心脏不停跳搭桥术后出院患者98例为研究对象。

### 1.2 研究方法

#### 1.2.1 研究工具

研究工具包括患者一般资料问卷和出院患者药物素养调查问卷。一般资料问卷由研究组自行设计，内容包括患者的性别、年龄、受教育年限、出院带药的数目、随访间隔的天数、住院天数。出院患者药物素养调查问卷由美国梅奥医院的Maniaci教授<sup>[3]</sup>等编制，并根据中国国情对问卷进行了一定的修改，该问卷内容涉及药物信息的理解、计算、处理等能力的评估。共9个条目，采用二分制计分，分数越高说明其药物素养的水平越高，而条目7只需要回答“是”或“否”，条目9应回答具体名字，因此条目7和条目9无正确答案，不算得分。该问卷总分为7分，得6~7分者为药物素养水平“优”，3~5分为“中”，0~2分为“差”。该问卷的Cronbach's α系数为0.850，内容效度指数为0.812，重测信度系数为0.943。

#### 1.2.2 资料收集

选取符合标准的患者98例。在患者出院当天从住院资料中收集一般资料以及医生提供的出院记录。本研究中，心脏不停跳冠状动脉搭桥术患者在出院时均由护士根据医生开具的

出院医嘱进行健康宣教，包括药物服用、饮食指导、复查时间以及采取良好生活方式，且护士对健康指导内容的掌握均经过统一培训。由于心脏不停跳冠状动脉搭桥术患者在住院期间用药均为护士发放，因此在住院期间及出院时进行调查都难以体现患者自身的药物素养情况，并且患者出院后通常于一星期后开始门诊复诊，一个月后为每月一次，如自觉不适可随时就诊，故本研究在研究对象出院的7~30天内，由研究者本人对其进行电话回访。在回访时，首先征得研究对象的同意，然后请研究对象回答包括姓名、居住地址、出院日期、当天日期这4个简单问题来判断研究对象是否能合作并完成本次的问卷调查，不能全部正确回答这4个问题的研究对象予以排除，最后询问问卷的相关内容，研究对象可以根据出院时医院提供的出院记录来回答，研究对象在回答问题时研究者不加任何暗示，研究者根据所收集的研究对象的出院记录来判断回答是否正确，并如实记录。电话回访了98例患者，完成问卷的有89例，均为有效问卷，有效率为91.0%。

### 1.2.3 统计学方法

采用SPSS 19.0进行数据处理，患者的一般资料和药物素养水平采用均数±标准差、百分率描述，分析各影响因素对药物素养的作用时，符合正态分布且满足方差齐性的计量资料采用的是t检验。不符合方差齐性则采用t'检验。根据患者药物素养“优、中、差”等级，采用等级Logistic回归分析对心脏不停跳搭桥出院患者药物素养的影响因素进行分析。

## 2 结果

### 2.1 一般资料

本研究中心心脏不停跳冠状动脉搭桥术出院患者的年龄35~84岁(63.23±9.37)岁；男70例，女28例；受教育年限0~16年(8.27±3.11)年；出院带药数目2~10种(6.35±1.41)种；随访间隔的天数6~23(11.19±3.89)天；住院天数3~27天(9.50±3.79)天。

### 2.2 心脏不停跳冠状动脉搭桥术患者药物素养水平

98名患者药物素养得分为(4.75±1.42)分，药物素养水平优的患者有29例(占30.0%)，药物素养水平中等的患者49例(占50.3%)，药物素养水平差的患者20例(占19.6%)。针对条目7其中有123例(占80.3%)患者表示曾经被告知现在服用的药物是否有不良反应。针对问卷条目9对现在服用的药物有疑问时，有87例(56.8%)患者表示会

咨询当地医生; 32例(20.9%)患者表示会咨询开处方的医生; 21例(13.7%)患者表示会咨询药师; 10例(6.5%)患者表

示不知道该向谁寻求咨询; 还有3例(1.9%)患者选择其他。其余条目见表1。

表1: 心脏不停跳冠状动脉搭桥术出院患者药物素养调查结果(n=153)

条目	回答正确例数	正确率(%)
1. 请问您这次出院是否有出院带药?	153	100.0
2. 请问您现在每天须服用几种药?	93	60.7
3. 请问您是否知道现在服用的药物的名称?	77	50.3
4. 请问您是否知道现在服用药物的剂量?	87	56.8
5. 请问您是否知道现在服用的药物每天须吃几次?	97	63.3
6. 请问您是否知道现在服用的每种药物的作用?	42	27.5
7. 请问您是否知道现在服用药物的不良反应?	33	21.5

### 2.3 心脏不停跳冠状动脉搭桥术患者药物素养水平的 Logistic 回归分析

自变量赋值情况见表2。由表3可以看出, 年龄、受教育年限这两个变量对心脏不停跳冠状动脉搭桥术出院患者药物素养水平有影响( $P<0.05$ ), 其中年龄大( $OR=3.130$ ,  $P=0.002$ )、受教育年限少( $OR=0.098$ ,  $P=0.001$ )是药物素养的危险因素。

表2: 自变量赋值方式

变量	赋值方式
性别	男=0, 女=1
年龄	$\leq 65=0$ , $> 65=1$
受教育年限	$\leq 9=0$ , $> 9=1$
随访间隔天数	$\leq 7=0$ , $> 7=1$
出院带药数目(种)	$\leq 7=0$ , $> 7=1$
住院天数	$\leq 8=0$ , $> 8=1$

### 3 讨论

#### 3.1 心脏不停跳冠状动脉搭桥术出院患者药物素养水平有待提高

本研究中心心脏不停跳冠状动脉搭桥术出院患者药物素养处于中等水平有待提高。据文献<sup>[4]</sup>报道, 那些药物素养不足的患者就更容易出现大量与安全用药相关的不良事件, 如再住院甚至更严重的后果。研究表明<sup>[5]</sup>, 大约有20%的出院患者因为对出院后所需服用药物的知识了解不足而再次入住急诊科, 甚至有35%的患者在一个月内入住急诊科两次或更多。

#### 3.2 心脏不停跳冠状动脉搭桥术出院患者药物素养影响因素分析

##### 3.2.1 年龄

虽然目前心血管病的发病患者群越来越趋向年轻化, 但是在本研究中老年人仍然占据大部分。本研究表明, 年龄是影响药物素养得分的独立因素, 随着年龄的增加, 患者的药物素养水平呈下降趋势, 这与之前的研究结果一致。原因可能因为大多数老年人虽然也因为健康而关注自身用药, 但他们可能思维模式守旧, 对新生事物接受较慢或对此排斥; 也可能是有些老年人即便有学习的主观能动性, 但生理功能以及认知、理解等能力的逐渐减退使他们对用药知识行为和技能的掌握及实践有难度, 从而使得他们的总体素养水平偏低, 而使药物素养也随之下降。

表3: 药物素养多因素等级 Logistic 回归分析结果(n=153)

变量	B值	SB	Wald $\chi^2$ 值	P值	OR值
年龄	-1.41	0.376	9.203	0.002	3.130
受教育年限	2.322	0.438	28.128	<0.001	0.098

##### 3.2.2 受教育水平

研究结果显示, 说明受教育水平的高低会影响患者的药物素养。受教育年限是影响药物素养得分的独立因素, 药物素养的得分随受教育年限的上升而升高。患者受教育水平越高, 他们从网络、书面资料中获取药物信息的能力就越强, 对自身用药的管理能力也强。而受教育水平低的心脏不停跳冠状动脉搭桥术患者, 因各种能力受到限制, 认为手术做完后可以一劳永逸, 不用规律吃药, 不能从更多专业的渠道中获得有关安全用药的信息, 反而容易受到很多实用性不强的有关药品、保健品等推销节目的误导, 导致用药不良事件的出现。

#### 3.3 提高心脏不停跳冠状动脉搭桥术出院患者药物素养的护理干预措施

##### 3.3.1 加强护理人员药物知识的培训

对科室护理人员进行统一培训, 内容包括药物知识、健康教育内容、问卷调查的具体要求。患者出院时一对一的讲解, 并罗列患者所服用药物的作用及副作用, 同时强调遵医嘱服药的重要性和漏服、多服、及停服药物的后果。

##### 3.3.2 提供便于患者理解的药物知识资料

尽管患者在出院时医院提供了相应的出院记录, 本研究也显示64.4%的患者曾被告知过出院用药的不良反应, 而只有20.5%和20.9%的调查对象了解药物的作用和不良反应, 这一方面可能是因为医务人员所提供的资料不能满足部分出院患者的需求, 另一方面部分出院患者并不重视所提供的资料, 这与国外的一些相关研究结果也一致。因此, 医务人员需要提供患者普遍能理解, 能接受的资料, 以便患者出院后能继续查阅。

##### 3.3.3 强化用药信息的交流

文献报道<sup>[6]</sup>, 医护人员与患者对出院后用药进行有效的交流是提高患者药物素养, 保证治疗成功的关键。为保证医患交流的有效性, 首先可以先评估患者的药物素养, 了解患者对用药信息的理解等, 然后根据不同情况采取不同的交流方式。因此医护人员对疾病和用药知识以及沟通交流技巧的掌握也非常重要<sup>[7]</sup>。对于老年急性冠脉综合征患者, 可通过图片、视频等方法, 反复讲解, 巩固记忆。对于中青年患者, 可利用目前广泛使用的即时通信软件如微信、QQ等, 为患者提供相关的用药信息。

##### 3.3.4 护理延伸

心脏不停跳冠状动脉搭桥术出院患者定时、准确、按时、按量服用药物对于自身的康复是非常重要的。对于药物素养较差的患者, 可以采取针对性的干预方法来提高他们的药物素养水平, 例如通过电话指导, 询问患者服药过程中遇到的问题, 为患者提供咨询, 并且定期评价患者药物素养的改善

(下转第5页)

并发症的发生<sup>[4]</sup>，人体正常体温约为37℃，由于麻醉剂、输血、输血等因素的影响，很容易降低患者体温，这种低体温给患者身体带来不良影响，如果体温过低，很容易产生糖皮质激素、儿茶酚胺等，从而增加并发症的发生率，导致不良后果，特别是影响凝血功能<sup>[5]</sup>。加强术中体温的护理干预，保证手术顺利进行，促进患者康复有着极为重要的意义<sup>[5]</sup>。本研究结果表明，观察组患者手术时间、术中出血量比较差异不明显( $P>0.05$ )，术后拔管时间短于对照组( $P<0.05$ )；手术前观察组与对照组心率与体温比较差异无统计学意义( $P>0.05$ )，术后观察组患者心率小于对照组，观察组体温高于对照组( $P<0.05$ )；术后观察组凝血功能各项指标优于对照组( $P<0.05$ )。可见积极的术中保温干预可以促进手术顺利进行，提高患者的舒适度，降低手术风险，主要原因是术中保温干预能维持患者体温，降低肝脏代谢功能的影响，提高麻醉药物通过肝脏的代谢速度，降低手术风险。

综上所述，在心脏手术患者中应用保温护理可以降低手术过程中的温度变化导致不良反应，保护患者的凝血功能，

(上接第2页)

结果。通过定期进行随访，对出院患者的用药进行跟踪性的指导，对提升出院患者对出院后用药知识理解是非常有效的，出院患者也很乐意接受这样的方式，尤其是老年患者，同时也给出院患者提供了一个反映问题的平台<sup>[8]</sup>，确保出院患者的安全用药。

#### 4 结论

本研究表明心脏不停跳冠状动脉搭桥术出院患者的药物素养水平欠佳，应采取有效的干预措施来提高出院患者的药物素养。出院患者药物素养一部分是患者自身的原因，还是跟医护人员对其进行用药知识教育时的沟通交流能力不足有关，需要进一步的研究。

#### 参考文献：

- [1] 郑凤, 丁四清, 钟竹青, 等. 冠状动脉内支架植入术后出院病人药物素养现状调查 [J]. 护理研究, 2015(14):1732-1734.
- [2] 胡大一, 孙艺红. 优化的药物治疗是冠心病二级预防

(上接第3页)

中药加湿器主要分加湿器和煮中药槽两部分。加湿器部分和普通家用加湿器相似，材质也雷同。在其放水槽下面安装一个热电阻，使之可以煮药，生产起来也比较简单，材料的利用率也比较高，可批量生产，比较容易实现。除此之外，其使用也比较容易，只要接通电源就可以使用。减除了哮喘病人每天熬药喝药的痛苦，同时也是十分方便。可以设计一些美观的外表，使其在不用时充当房间里的小摆件。就像一个电饭煲一样，中药加湿器在家庭中可以当作一个常用家电来使用，在生产生活中起到一潜移默化治疗哮喘病的作用。

#### 5 总结与展望

现在人们生活的环境和个人的生活作息各种原因导致人们得哮喘病，哮喘病“貌不惊人”，可一旦发作，患者时常痛苦不堪：咳嗽不止、呼吸不畅、喉间哮鸣有声、全身大汗淋漓、

促进术后患者的康复。

#### 参考文献：

- [1] 常慧, 张婷. 术中保温护理对心脏外科手术患者体温及凝血功能的影响 [J]. 血栓与止血学, 2017, 23 (6) : 1076-1077, 1080.
- [2] 黄丽利. 术中保温护理对全身麻醉患者术中应激及术后苏醒的作用分析 [J]. 河南医学研究, 2017, 26 (10) : 1905-1906.
- [3] 尚莹莹. 术中保温对冠状动脉介入患者术中与术后寒战的观察 [J]. 当代临床医刊, 2017, 30 (1) : 2845.
- [4] 洪娟, 吴蔚. 术中保温护理对影响心脏外科手术患者体温、凝血功能的具体分析 [J]. 心理月刊, 2019, 7 (14) : 68.
- [5] 邓小连. 不同术中保温对开腹手术患者低体温及手术感染的应用 [J]. 中国继续医学教育, 2018, 10 (22) : 101-103.
- [6] 钱伟兰, 韩振华. 综合术中体温管理对术后机体恢复、心理状态及舒适度的影响 [J]. 当代护士, 2019, 26 (6) : 115-118.

的基石 [J]. 中华内科杂志, 2007(6): 442-443.

[3] 杨静, 李亚洁, 袁为群, 等. 经皮冠状动脉介入治疗术后患者服药依从性与生活质量的相关性研究 [J]. 贵州医药, 2012(5): 410-412.

[4] 曹大永. 我国临床药学服务现状及发展策略 [J]. 首都医药, 2012(20): 11-14.

[5] 和亚萍, 黄瑞雯, 魏盟, 等. 强化随访对冠心病患者二级预防水平的作用 [J]. 中华临床医师杂志(电子版), 2011(5): 1412-1414.

[6] 彭贵海, 谭利, 陈玲玲, 等. 冠状动脉内支架植入术病人实施整体护理的效果研究 [J]. 护理研究, 2013, 27(11A): 3526-3528.

[7] 乔娟, 刘晓辉, 单岩. 电话随访在出院患者延续护理中的研究进展 [J]. 护理学杂志, 2012, 27(20): 95-97.

[8] 朱孔彩, 张亚同, 曹国颖. 临床药师在药物整合服务中的实践总结 [J]. 中国药房, 2013, 24(46):4412-4414.

喘息无法平卧，且经常反复、缠绵不休。然而多数患者认识上存在误区，往往等到急性发作时才求治，致使病情日趋严重。传统的哮喘治疗，往往使用大量的激素药剂，这对哮喘患者，尤其是婴幼儿和处于生长发育期的青少年哮喘患者，有着比较严重的副作用。并且哮喘病是一个顽疾，需要我们来长期治疗。长期的喝药将对我们身体中各个器官产生严重的副作用。所以我们想到了中药加湿器，通过加湿器来把中药推入空气中，通过呼吸来改善病人的哮喘病和一些呼吸类疾病。

#### 参考文献：

- [1] 钱依韵, 李琦, 李舒宁等. 中国香文化与中医药指导下的香薰疗法 [J]. 江西中医药, 2017, 48 (9) : 8-11
- [2] 刘瑶, 乔瑜, 李玲等. 芳香疗法配合负法治疗抑郁症临床研究 [J]. 实用中医药杂志, 2009, 25 (4) : 213-214
- [3] 计光辅. 古老的香薰疗法 [J]. 中医药文化, 2008, 3 (6) : 22